
  

  Ερευνώντας τον κόσμο του παιδιού

   Τόμ. 6 (2005)

  

 

  

  Σχεδιασμός προγράμματος περιβαλλοντικής
εκπαίδευσης για τα απορρίμματα και τη
διαχείριση τους: μια πρόταση για την προσχολική
και πρώτη σχολική ηλικία 

  Αναστασία Δημητρίου (Anastasia Dimitriou), Βασιλεία
Χρηστίδου (Vasilia Christidou)   

  doi: 10.12681/icw.18400 

 

  

  Copyright © 2018, Ερευνώντας τον κόσμο του παιδιού 

  

Άδεια χρήσης Creative Commons Αναφορά-Μη Εμπορική Χρήση 4.0.

Βιβλιογραφική αναφορά:
  
Δημητρίου (Anastasia Dimitriou) Α., & Χρηστίδου (Vasilia Christidou) Β. (2005). Σχεδιασμός προγράμματος
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης για τα απορρίμματα και τη διαχείριση τους: μια πρόταση για την προσχολική και
πρώτη σχολική ηλικία. Ερευνώντας τον κόσμο του παιδιού, 6, 23–43. https://doi.org/10.12681/icw.18400

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

https://epublishing.ekt.gr  |  e-Εκδότης: EKT  |  Πρόσβαση: 19/07/2025 20:41:29



Αναστασία Δημητρίου 
Επίκονρη Καθηγήτρια Τ.Ε.Ε.Π.Η. 

Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης 

Βασιλεία Χρηστίδου 
Επίκουρη Καθηγήτρια Π.Τ.Π.Ε. 

Πανεπιστημίου Θεσσαλίας 

Σχεδιασμός προγράμματος περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης για τα απορρίμματα 

και τη διαχείριση τους: μια πρόταση για 
την προσχολική και πρζοτη σχολική ηλικία 

1. Εισαγωγή 

Η
κατανόηση βασικών οικολο
γικών εννοιών και των σχέ
σεων αλληλεξάρτησης ανά
μεσα στο φυσικά και το αν-

θρωπογενές περιβάλλον, η ανάδειξη 
της συνθετάτητας των περιβαλλο
ντικών προβλημάτων, η διερεύνηση 
και διακρίβωση των πραγματικών 
αιτίων που τα δημιουργούν, αποτε
λούν μερικούς από τους κεντρικούς 
στόχους της Π.Ε. (UNESCO 1977; 
Παπαδημητρίου, 1998; Φλογαΐτη, 
1998; Γεωργόπουλος, 2003; Παρα-
σκευόπουλος & Κορφιάτης, 2003; 
Σκαναβή-Τσαμπούκου, 2004). 

Παρά το γεγονός ότι τα παιδιά 
της προσχολικής και πρώτης σχολι
κής ηλικίας θεωρούνται συχνά πολύ 
μικρά για να κατανοήσουν τα περι
βαλλοντικά προβλήματα, δεδομένα 
από εκπαιδευτικές έρευνες δείχνουν 
ότι τα παιδιά και είναι σε θέση αλλά 
και πρέπει να αναπτύξουν συστημα
τικά τις έννοιες της αλληλεξάρτησης 
των ζωντανών οργανισμών καθώς 

και της παγκοσμιότητας των περι
βαλλοντικών προβλημάτων από μι
κρή ηλικία (Solomon, 1992). 

Επιπλέον, έχει διαπιστωθεί ότι οι 
εμπειρίες της παιδικής ηλικίας οι 
σχετικές με το περιβάλλον καθορί
ζουν κατά μεγάλο βαθμό την ανάπτυ
ξη προσωπικού ενδιαφέροντος γι' αυ
τό, γεγονός που αναδεικνύει την ανά
γκη για εισαγωγή από τα πρώτα κιό
λας χρόνια της σχολικής φοίτησης δι
δακτικών παρεμβάσεων κατάλληλα 
σχεδιασμένων ώστε να βοηθήσουν 
την ανάπτυξη γνώσεων και στάσεων 
συμβατών με μια μελλοντική «οικο
λογική» συμπεριφορά (Palmer & 
Suggate, 1996; Zimmermann, 1996; 
Gomez, & De Puig, 2003). 

Σκοπός της παρούσας εργασίας εί
ναι η διαμόρφωση μιας πρότασης για 
τη μελέτη του ζητήματος των απορ
ριμμάτων στο νηπιαγωγείο και τις 
πρώτες τάξεις του δημοτικού σχο
λείου (Α'- Γ' τάξη). 

Το ζήτημα των απορριμμάτων 
επιλέχθηκε διότι αποτελεί ένα από 
τα σημαντικότερα περιβαλλοντικά 
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ζητήματα, καθώς συνδέεται με τη 

δημιουργία άλλων περιβαλλοντικών 

προβλημάτων (υποβάθμιση της ποι

ότητας του αέρα, του εδάφους και 

των υπογείων υδάτων (ΕΕΑ, 2002α). 

Η μείωση των απορριμμάτων και η 

ορθολογική τους διαχείριση αποτε

λούν επομένως προτεραιότητες των 

σύγχρονων κοινωνιών (UNEP, 2000; 

ΕΕΑ, 2002α; ΕΕΑ, 2002β). 

Επιπλέον, το ζήτημα της παρα

γωγής και διαχείρισης των απορριμ

μάτων είναι ένα «τοπικής» φύσης 

και εμβέλειας περιβαλλοντικό πρό

βλημα, στο οποίο ο άνθρωπος εμπλέ

κεται άμεσα με τις καθημερινές δρα

στηριότητες του, μέσα από τις κατα

ναλωτικές και αγοραστικές του συ

νήθειες1. 

Στο ισχύον Διαθεματικό Ενιαίο 

Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών 

(ΥΠ.Ε.Π.Θ., 2001) η διαχείριση των 

απορριμμάτων περιλαμβάνεται στις 

θεματικές ενότητες που προτείνο

νται για την ανάπτυξη προγραμμά

των Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 

Συγκεκριμένα, στους κεντρικούς 

στόχους που σχετίζονται με το ζή

τημα αυτό περιλαμβάνονται η απο

σαφήνιση της έννοιας της διαχείρι

σης των απορριμμάτων, της υγειο

νομικής ταφής και του ρόλου του 

πολίτη στην ανακύκλωση διαφορε

τικών υλικών. Οι στόχοι αυτοί προ

τείνεται από το Δ.Ε.Π.Π.Σ. να υλο

ποιηθούν στο πλαίσιο γνωστικών 

αξόνων όπως: 

• Η καταγραφή των ειδών των απορ

ριμμάτων. 

1. Στην Ελλάδα παράγονται ετησίως 3.1 ε 
σάτητα που αντιστοιχεί περίπου σε ένα κιλό 

• Η γνωριμία των σύγχρονων τρόπων 

διαχείρισης των απορριμμάτων. 

• Ο προβληματισμός για τις αιτίες 

και τους κινδύνους από την κακή 

διαχείριση των απορριμμάτων. 

• Η άσκηση προς την κατεύθυνση 

της συνειδητοποίησης ότι η κα

θαριότητα είναι υπόθεση πρώτα 

ατομική και μετά κοινωνική. 

Οι υποδείξεις του Δ.Ε.Π.Π.Σ. για 

το ζήτημα της διαχείρισης των 

απορριμμάτων στο νηπιαγωγείο συ

νιστούν γενικά ένα συγκροτημένο 

και ορθολογικό παιδαγωγικά πλαί

σιο. Ωστόσο, η συνήθης πρακτική 

στο νηπιαγωγείο δίνει κυρίως έμφα

ση στην ανακύκλωση των απορριμ

μάτων (και κυρίως του χαρτιού), 

γύρω από την οποία οργανώνεται 

μια ποικιλία από δραστηριότητες, 

χωρίς όμως να δίνεται προηγουμέ

νως η απαραίτητη έμφαση στην 

αποσαφήνιση της έννοιας των απορ

ριμμάτων και της ανάγκης για ορ

θολογική διαχείριση τους. Το γεγο

νός αυτό καθιστά δύσκολη, αν όχι 

αμφίβολη, την ένταξη από μέρους 

των νηπίων της έννοιας της ανακύ

κλωσης στο ευρύτερο πλαίσιο της 

διαχείρισης των απορριμμάτων και 

συσκοτίζει την κατανόηση από μέ

ρους τους του γ ι α τ ί η ανακύκλωση 

είναι αναγκαία. Έ τ σ ι , οι δραστηριό

τητες αυτές περιορίζονται στην εκ

μάθηση τεχνικών ανακύκλωσης και 

επανα-χρησιμοποίησης υλικών, οι 

οποίες δεν οδηγούν στην επίτευξη 

των στόχων που αναπτύχθηκαν πα

ραπάνω. 

;ομμύρια τόνοι οικιακών απορριμμάτων, (πο-
τ ημέρα για κάθε κάτοικο, ΥΠΕΧΩΔΕ, 1995). 
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Στο σχεδιασμό και στην ανάπτυ

ξη των δραστηριοτήτων του προ

γράμματος λήφθηκαν υπόψη οι εξής 

παράμετροι: 

1. Οι αντιλήψεις που τα ίδια τα παι

διά έχουν για το ζήτημα της πα

ραγωγής και της διαχείρισης των 

απορριμμάτων, των συναφών πε

ριβαλλοντικών επιπτώσεων, κα

θώς και των προτάσεων που δια

τυπώνουν για την αντιμετώπιση 

του προβλήματος αυτού. Οι βιω

ματικές αυτές αντιλήψεις χρησι

μοποιήθηκαν ως σημείο αφετη

ρίας για το σχεδιασμό, την ανά

πτυξη και την αξιολόγηση του 

προγράμματος, μιας και θεωρεί

ται ότι αποτελούν το «θεμέλιο», ή 

τις «δομές υποδοχής» της νέας 

γνώσης που αναμένεται να οικο

δομήσουν (Hewson, 1981). Με 

τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται και 

η αναπτυξιακή καταλληλότητα 

του προγράμματος αναφορικά με 

την ετοιμότητα των παιδιών να 

προσεγγίσουν νέες έννοιες. 

2. Οι βασικές παιδαγωγικές αρχές 

που υιοθετεί η Π.Ε. (UNESCO, 

1977· Παπαδημητρίου, 1998; 

Φλογαϊτη, 1998· Σκαναβή-Τσα-

μπούκου, 2004), σύμφωνα με τις 

οποίες τα παιδιά ενισχύονται να 

ανακαλύψουν τη γνώση ολιστικά 

και από ποικίλες πηγές μέσα από 

τη διερεύνηση πραγματικών προ

βλημάτων και προσανατολίζο

νται στη λύση τους μέσα από τη 

διερεύνηση και την ανάληψη συ

γκεκριμένων δράσεων. Επεξεργά

ζονται το προς μελέτη περιβαλλο

ντικό πρόβλημα σε σύνδεση με 

την καθημερινή τους ζωή και ως 

πρόβλημα που αφορά την κοινό

τητα τους και προσανατολίζονται 

στη λύση του μέσα από τη διερεύ

νηση και την ανάληψη συγκεκρι

μένων δράσεων εντός και εκτός 

της τάξης. Με τον τρόπο αυτό 

ικανοποιείται αφενός το παιδαγω

γικό αίτημα για σύνδεση του σχο

λείου με την κοινωνία (Γεωργό-

πουλος & Τσαλίκη, 1993), αφετέ

ρου καλλιεργούνται δεξιότητες 

επίλυσης προβλημάτων και διε

ρεύνησης στα παιδιά. 

3. Βασικές παιδαγωγικές αρχές της 

συνεργατικής μάθησης, στο 

πλαίσιο τ η ς οποίας τα παιδιά συ

νεργάζονται μεταξύ τους σε μι

κρές ομάδες, εκφράζουν τις από

ψεις και τα ερωτήματα τους, ανα

λαμβάνουν πρωτοβουλίες και ευ

θύνες γ ι α την εξέλιξη των δρα

στηριοτήτων τους. Ο ρόλος του/ 

της εκπαιδευτικού είναι συντονι

στικός και εμψυχωτικός, καθώς 

φροντίζει να εγκατασταθούν εκεί

νες οι συνθήκες που θα επιτρέ

ψουν στα παιδιά να συνεργαστούν 

και να «συνοικοδομήσουν» νέες 

γνώσεις, αξίες, στάσεις και συ

μπεριφορές. 

Στις παραγράφους που ακολου

θούν θα παρουσιαστούν αρχικά οι 

αντιλήψεις των παιδιών προσχολι

κής και π ρ ώ τ η ς σχολικής ηλικίας 

για τα απορρίμματα. Στη συνέχεια 

θα αναπτυχθούν οι κεντρικοί στόχοι 

του προτεινόμενου προγράμματος 

και θα περιγραφούν αναλυτικά οι 

δραστηριότητες που περιλαμβάνο

νται σε αυτό. Τέλος, θα συζητηθούν 

οι πρώτες εκτιμήσεις από την εφαρ

μογή του. 
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2. Οι αντιλήψεις ίων παιδιών για 

χα απορρίμματα και χη διαχεί

ριση χους 

Οι αντιλήψεις των παιδιών που 

αξιοποιούνται στην παρούσα εργασία 

καταγράφηκαν από έρευνες που στό

χευαν στη διερεύνηση: α) της σημα

σίας που αποδίδουν τα παιδιά στην 

έννοια «σκουπίδια», β) των αντιλή

ψεων των παιδιών για τη διαχείριση 

των απορριμμάτων (συλλογή, μετα

φορά και τελική διάθεση), γ) των 

αντιλήψεων των παιδιών για τις επι

πτώσεις της συσσώρευσης απορριμ

μάτων στο περιβάλλον και δ) των 

προτάσεων των παιδιών για την ατο

μική συμβολή στη μείωση των απορ

ριμμάτων. 

Στις έρευνες αυτές καταγράφηκαν 

οι αντιλήψεις 35 νηπίων και 36 παι

διών πρώτης σχολικής ηλικίας (16 

παιδιών της Α', 10 της Β' και 10 της 

Γ' τάξης του Δημοτικού). Η μέθοδος 

συλλογής και ανάλυσης των δεδομέ

νων αυτών των ερευνών έχουν ανα

πτυχθεί αλλού (Δημητρίου & Χρη-

στίδου 2004α; Δημητρίου & Χρηστί-

δου 2004β). Στην παρούσα εργασία 

θα εστιάσουμε στα αποτελέσματα, με 

βάση τα οποία αναπτύχθηκε η διδα

κτική πρόταση που θα ακολουθήσει. 

1. Η σημασία που αποδίδουν τα παι

διά στη λέξη «σκουπίδια» 

Στον Πίνακα 1, παρουσιάζονται οι 

κατηγορίες των απαντήσεων των 

παιδιών αναφορικά με τη σημασία 

που αποδίδουν στη λέξη «σκουπίδια». 

Τα μισά περίπου παιδιά (37 από 

τα 71) αναγνωρίζουν ως «σκουπί

δια» τα υλικά συσκευασίας τ ω ν 

προϊόντων καθημερινής χρήσης (κα

τηγορία 1γ). Για παράδειγμα: 

Πίνακας 1 
Κατηγορίες αντιλήψεων των παιδιών για την έννοια «σκουπίδια»: 

συχνότητες (f) και εκατοστιαία ποσοστά (%) 

Εννοιολογικό περιεχόμενο 
«σκουπίδια» 

Ια. Οργανικά υπολείμματα 

1β. Ό,τι δεν είναι χρήσιμο / 

ό,τι έχει παλιώσει 

1γ. Υλικά συσκευασίας 

Ιδ. «Βρωμιές» χωρίς εξήγηση 

1ε. Άλλο 

Σύνολο 

Αριθμός παιδιών 
ανά τάξεις Ν=71 

Ν 

12 

19 

19 

5 

0 

55 

Α 

3 

6 

11 

2 

0 

22 

Β 

1 

4 

3 

2 

2 

12 

Γ 

4 

2 

4 

3 

0 

13 

Συνολικός αριθμός 
απαντήσεων (Ν=102) 

ω 
20 

31 

37 

12 

2 

102 

(%)* 

19,60 

30,40 

36,27 

11,77 

1,96 

100,00 

* Το εκατοστιαίο ποσοστό που αντιστοιχεί σε κάθε κατηγορία αναφέρεται στο σύνολο των απα
ντήσεων (102) που καταγράφηκαν 
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«(Τα "σκουπίδια ") είναι από τους 

χυμούς, τα κουτάκια που βγάζουμε τα 

παιγνίδια η οι κονσέρβες από τα φα

γητά» (Αγόρι, Α' τάξη). 

Παρόμοιο ποσοστό παιδιών χαρα

κτηρίζει ένα αντικείμενο ως απόρ

ριμμα με κριτήρια την παλαιότητα, 

τη χρηστικότητα, και την καταλλη

λότητα του (κατηγορία 1β). Για πα

ράδειγμα: 

«Είναι άχρηστα πράγματα που δεν 

θέλουμε να τα χρησιμοποιήσουμε, πα

λιά παιγνίδια». (Αγόρι, Β' τάξη). 

Έ ν α σημαντικό ποσοστό των παι

διών (20 από τα 71) αναγνωρίζουν 

ως 'σκουπίδια' τα οργανικά υπολείμ

ματα (υπολείμματα τροφής, κατηγο

ρία Ια). Ενδεικτικά, ένα κορίτσι 

αναφέρει: 

«Τα "σκουπίδια" είναι τα αποφά-

για από αυτά που τρώμε» (Κορίτσι, Γ' 

τάξη). 

Τέλος, δώδεκα παιδιά συνολικά 

ταυτίζουν τα σκουπίδια με «βρω

μιές», χωρίς να δίνουν άλλη διευκρί

νιση (κατηγορία 1δ). 

2. Αντιλήψεις των παιδιών για τη 

διαχείριση των απορριμμάτων: συλλο

γή, μεταφορά και τελική διάθεση 

Τα παιδιά έχουν βιωματικές 

εμπειρίες σχετικές με τη διαδικασία 

συλλογής και μεταφοράς των απορ

ριμμάτων. Ωστόσο, η μεγάλη πλειο

ψ η φ ί α των παιδιών γνωρίζει αόρι

στα τη διαδικασία της τελικής διάθε

σης των απορριμμάτων και τα περι

βαλλοντικά προβλήματα που σχετί-

Πίνακας 2 
Κατηγορίες αντιλήψεων των παιδιών για την τελική διάθεση 

των απορριμμάτων. Συχνότητες (f) και εκατοστιαία ποσοστά (%) 

Τελική διάθεση απορριμμάτων 

2α. Τοποθέτηση σε χώρο 

μακριά από τον τόπο συλλογής 

(σκουπιδότοπο, χωματερή) 

2β. Τοποθέτηση σε σκουπιδότοπο 

και καύση 

2γ. Επεξεργασία / ανακύκλωση 

2δ.Τοποθέτηση σε σκουπιδότοπο 

και ταφή 

2ε. Άλλο 

2στ. Δε γνωρίζω 

Σύνολο 

Αριθμός παιδιών 
ανά τάξεις Ν=71 

Ν 

2 

1 

1 

0 

1 

4 

35 

Α 

3 

0 

0 

0 

0 

1 

16 

Β 

1 

2 

0 

3 

0 

0 

10 

Γ 

4 

1 

0 

0 

0 

2 

10 

Συνολικός αριθμός 
απαντήσεων (Ν=71) 

(f) 

20 

4 

1 

3 

1 

7 

71 

(%)· 

19,60 

5,64 

1,41 

4,23 

1,41 

9,85 

100,00 

*Το εκατοστιαίο ποσοστό που αντιστοιχεί σε κάθε κατηγορία αναφέρεται στο σύνολο των απα
ντήσεων (71) που δόθηκαν 

27 



Πίνακας 3 

Αντιλήψεις των παιδιών για τις επιπτώσεις των απορριμμάτων 

στο περιβάλλον: Συχνότητες (f) και εκατοστιαία ποσοστά (%) 

Επιπτώσεις 

3α. Ρύπανση / μόλυνση αέρα 

3β. Ρύπανση / μόλυνση νερού 

3γ. Ρύπανση / μόλυνση εδάφους 

3δ. Κίνδυνοι για την ανθρώπινη 

υγεία 

3ε. Κίνδυνοι για τα ζώα 

(υγεία, τραυματισμοί) 

3στ. Γενική ρύπανση («βρωμιά») 

3ζ. Άλλο 

Σύνολο 

Αριθμός παιδιών 
ανά τάξεις Ν=71 

Ν 

3 

7 

6 

11 

13 

14 

2 

56 

Α 

3 

4 

3 

5 

6 

8 

0 

29 

Β 

0 

3 

0 

2 

3 

4 

0 

12 

Γ 

2 

0 

0 

6 

1 

6 

0 

15 

Συνολικός αριθμός 
απαντήσεων (Ν=112) 

(ί) 

8 

14 

9 

24 

23 

32 

2 

112 

(%)· 

7,14 

12,50 

8,04 

21,42 

20,54 

28,58 

1,78 

100,00 

* Το εκατοστιαίο ποσοστό που αντιστοιχεί σε κάθε κατηγορία αναφέρεται στο σύνολο των απα
ντήσεων (112) που καταγράφηκαν 

ζονται με αυτή. Έτσι, 55 παιδιά (κα

τηγορία 2α) θεωρούν ότι η απομά

κρυνση των απορριμμάτων από 

τους δημόσιους χώρους και η εναπό

θεση τους στους χώρους υποδοχής 

λύνει σε μεγάλο βαθμό το πρόβλημα 

των απορριμμάτων, εφόσον όπως θε

ωρούν τα παιδιά τα απορρίμματα 

«παύουν να υπάρχουν». Χαρακτηρι

στική είναι η περιγραφή που δίνει 

αγόρι προσχολικής ηλικίας: 

«Τα πετάμε (τα σκουπίδια) στο 

σκουπιδοτενεκέ και τα μαζεύει ο σκου-

πιδιάρης... παίρνει το καλάθι, το ση

κώνει και το ρίχνει μέσα στο φορτηγό. 

Το φορτηγό τα πηγαίνει κάπου και τα 

παρατάει εκεί και δεν υπάρχουν πια». 

Ό π ω ς φαίνεται από τον Πίνακα 

2, οκτώ μόνο παιδιά αναφέρονται σε 

εναλλακτικές μεθόδους διαχείρισης2 

των απορριμμάτων όπως η καύση 

(κατηγορία 2β), η ανακύκλωση (κα

τηγορία 2γ) και η ταφή (κατηγορία 

2δ), ενώ ένα νήπιο έχει την αντίλη-

2. Η ενδεδειγμένη μέθοδος διαχείρισης των απορριμμάτων είναι η διαδικασία της υγειο
νομικής ταφής τους σε ειδικά διαμορφωμένους χώρους (ΧΥΤΑ, Χώροι Υγειονομικής Ταφής 
Απορριμμάτων), οι οποία κατασκευάζονται τηρώντας προδιαγραφές για την αποφυγή τόσο 
της ρύπανσης και μόλυνσης των υπογείων υδάτων όσο και της έκλυσης αερίων ρύπων. Η 
διαδικασία της καύσης των απορριμμάτων όχι μόνο δεν αποτελεί τρόπο επεξεργασίας τους 
αλλά απαγορεύεται αυστηρά εξαιτίας των τοξικών ουσιών που παράγονται κατά τη διαδικα
σία αυτή (ΥΠΕΧΩΔΕ, 1995; ΕΕΑ, 2002β). 
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ψ η ότι τα απορρίμματα απορρίπτο

νται στη θάλασσα (κατηγορία 2ε). 

3. Αντιλήψεις των παιδιών για τις 

επιπτώσεις της συσσώρευσης απορ

ριμμάτων στο περιβάλλον 

Οι αντιλήψεις των παιδιών ανα

φορικά με τις επιπτώσεις της συσσώ

ρευσης των απορριμμάτων παρου

σιάζονται στον Πίνακα 3. Βέβαια εί

ναι αναγκαίο να σημειωθεί άτι όταν 

τα παιδιά αναφέρονται στις επιπτώ

σεις των απορριμμάτων, εστιάζουν 

στα απορρίμματα π ο υ βλέπουν στο 

άμεσο περιβάλλον τους και όχι στις 

ποσότητες που συσσωρεύονται στους 

χώρους τελικής διάθεσης, τις οποίες 

όπως αναφέρθηκε (κατηγορία 2α 

στον Πίνακα 2) φαίνεται να αγνοούν. 

Ό π ω ς φαίνεται στον Πίνακα 3, 

πολλά παιδιά αναφέρουν ως συνέπεια 

της συσσώρευσης των απορριμμάτων 

τη γενική ρύπανση του περιβάλλο

ντος (κατηγορία 3στ). Τα παιδιά ανα

φέρονται στη ρύπανση ταυτίζοντας 

την με την έννοια της «βρωμιάς». Θε

ωρούν ότι τα απορρίμματα «βρωμί

ζουν» ή «κάνουν βρώμικο το περιβάλ

λον», όπως φαίνεται από τα ενδεικτι

κά παραδείγματα που ακολουθούν: 

«Οταν πετάμε τα σκουπίδια παντού, 

βρωμίζει ο τόπος» (Κορίτσι, Νήπιο). 

Εικοσιτέσσερα παιδιά εστιάζουν 

σε ζητήματα που αφορούν στην επι

βάρυνση της ανθρώπινης υγείας 

(κατηγορία 3δ), α ν τ ί λ η ψ η που δεί

χνει πως υιοθετούν μια ανθρωποκε

ντρική θεώρηση του προβλήματος. 

Ό π ω ς ενδεικτικά αναφέρουν: 

«Μας δηλητηριάζουν οι άσχημες 

μυρωδιές και αρρωσταίνουμε» (Αγόρι 

Β'τάξης). 

Ό π ω ς φαίνεται από τα στοιχεία 

του Πίνακα 3, σημαντικός είναι ο 

αριθμός των παιδιών (31 παιδιά, στις 

κατηγορίες 3α, 3β και 3γ) που δί

νουν εξηγήσεις οι οποίες αναδεικνύ

ουν τις επιπτώσεις τ η ς συσσώρευ

σης των σκουπιδιών στα αβιοτικά 

συστατικά του φυσικού περιβάλλο

ντος (έδαφος, αέρας, νερό). Σε αρκε

τές μάλιστα από αυτές τις εξηγήσεις 

διαπιστώνεται ότι τα παιδιά μπο

ρούν να κατανοήσουν τις σχέσεις 

αλληλεξάρτησης μεταξύ των περι

βαλλοντικών παραγόντων (βιοτι

κών και αβιοτικών). Ό π ω ς ενδεικτι

κά αναφέρουν: 

«Βρωμίζουν τη θάλασσα, τα ψάρια 

και τα άλλα ζώα που είναι στη θάλασ

σα» (Αγόρι, Νήπιο). 

Αξιοσημείωτο είναι το ενδιαφέρον 

που εκδηλώνουν τα παιδιά για τα 

ζώα καθώς, όπως αναφέρουν 23 από 

αυτά, τα απορρίμματα εγκυμονούν 

κινδύνους για τα ζώα σε ό,τι αφορά 

την υγεία και την ασφάλεια τους 

(κατηγορία 3ε). Για παράδειγμα: 

«Τα ζώα τρώνε τα σκουπίδια και 

άμα είναι δηλητηριαστικό θα ψοφή

σουν» (Κορίτσι, Β' τάξη). 

4. Προτάσεις των παιδιών για την 

ατομική συμβολή στη μείωση των 

απορριμμάτων 

Ό π ω ς φαίνεται από τις απαντή

σεις τους (Πίνακας 4), αρκετά παιδιά 

αναγνωρίζουν την α ν ά γ κ η ορθολο

γικής αντιμετώπισης του ζητήματος 

των απορριμμάτων και είναι σε θέση 

να διατυπώνουν συναφείς προτάσεις 

που αφορούν στη μείωση της κατα

νάλωσης (κατηγορία 4α), την επανα

χρησιμοποίηση και τ η ν ανακύκλω-
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Πίνακας 4 
Αντιλήψεις των παιδιών για τους τρόπους ατομικής συμβολής στη μείωση 

των απορριμμάτων. Συχνότητες (ί) και εκατοστιαία ποσοστά (%) 

Επιπτώσεις 

4α. Μείωση αγοράς 

και κατανάλωσης προϊόντων 

4β. Επαναχρησιμοποίηση 

και ανακύκλωση 

4γ. Τοποθέτηση των σκουπιδιών 

σε κάδους 

4δ. Επιμερισμός ποσότητας 

σκουπιδιών 

4ε. Δε γνωρίζω 

Σύνολο 

Αριθμός παιδιών 
ανά τάξεις Ν=71 

Ν 

12 

6 

18 

3 

3 

42 

Α 

10 

0 

12 

3 

0 

25 

Β 

1 

3 

5 

2 

0 

11 

Γ 

0 

2 

9 

0 

0 

11 

Συνολικός αριθμός 
απαντήσεων (Ν=89) 

ω 
23 

11 

44 

8 

3 

89 

(%)· 

25,84 

12,36 

49,44 

8,98 

3,38 

100,00 

* Το εκατοστιαίο ποσοστό που αντιστοιχεί σε κάθε κατηγορία αναφέρεται στο σύνολο των απα
ντήσεων (89) που καταγράφηκαν 

ση προϊόντων (κατηγορία 4β). Για 

παράδειγμα: 

«Τα κονσερβοκούτια και όλα αυτά 

πάνε για ανακύκλωση, για να τα κά

νουνε καινούργια. ...Έρχεται το σκου

πιδιάρικο τα μαζεύει τα πάει εκεί που 

είναι η ανακύκλωση, και τα κάνει πάλι 

καινούργια, μετά τα αγοράζουμε» 

(Αγόρι, Νήπιο). 

Ωστόσο, η πλειοψηφία των παι

διών διατυπώνει προτάσεις οι οποίες 

δεν σχετίζονται μεν με τ η μείωση 

των απορριμμάτων, αλλά υποδηλώ

νουν το ενδιαφέρον των παιδιών για 

ένα καθαρό περιβάλλον και υποδει

κνύουν ορθολογικές ενέργειες προς 

την κατεύθυνση αυτή (κατηγορία 

4γ). Για παράδειγμα: 

«Να παίρνουμε μια σακούλα και 

να τα πετάμε όλα μέσα. Δεν πρέπει να 

ρίχνουμε σκουπίδια για να μην γεμί

σουμε τη γη» (Αγόρι, Νήπιο). 

Έ ν α ς μικρός αριθμός παιδιών (8 

από τα 71) αναφέρουν τον επιμερι

σμό της ποσότητας των απορριμμά

των ως κατάλληλη ενέργεια για τη 

μείωση τους (κατηγορία 4δ). Ό π ω ς 

χαρακτηριστικά προτείνουν τα παι

διά: 

«Να βάζουμε μερικά (σκουπίδια) 

σε μια σακούλα και μερικά σε άλλη» 

(Κορίτσι, Α' τάξη). 

Από την ανάλυση που προηγήθη

κε προκύπτει ότι τα παιδιά του νη

πιαγωγείου και των πρώτων τάξεων 

του δημοτικού σχολείου έχουν μια 

γενική επίγνωση του ζητήματος 
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των απορριμμάτων, ωστόσο δεν φαί

νεται να γνωρίζουν βασικές παραμέ

τρους που σχετίζονται με τη διαχεί

ριση τους και την έκταση των περι

βαλλοντικών τους επιπτώσεων. 

3. Στόχοι και δομή του προτεινό
μενου προγράμματος 

Με βάση τις γενικές αρχές ανά

πτυξης δραστηριοτήτων για την 

Π.Ε. και τις αντιλήψεις των παιδιών 

για τα απορρίμματα και τη διαχείρι

ση τους, αναπτύχθηκαν οι προτεινό

μενες δραστηριότητες οι οποίες ανα

φέρονται σε τέσσερα επίπεδα στό

χων: α) το γνωστικό επίπεδο, β) το 

επίπεδο των αξιών, γ) το επίπεδο των 

στάσεων και δ) το επίπεδο της ολι

στικής θεώρησης του ζητήματος. Τα 

επίπεδα αυτά και οι επιμέρους εξειδι

κεύσεις τους αναλύονται παρακάτω: 

Α. Γνωστικό επίπεδο. Το επίπεδο 

αυτό αφορά την οικοδόμηση των βα

σικών οικολογικών και φυσικο-επι-

στημονικών εννοιών που εμπλέκο

νται στο ζήτημα της διαχείρισης των 

απορριμμάτων. Ό π ω ς φάνηκε από 

την ανάλυση στην προηγούμενη πα

ράγραφο, ορισμένες από τις έννοιες 

αυτές φαίνεται να είναι προβληματι

κές ως προς την κατανόηση τους 

από τα παιδιά, επομένως επιδιώκεται 

να τροποποιηθούν. Οι έννοιες-κλει

διά στις οποίες εστιάζουν οι δραστη

ριότητες του προτεινόμενου προ

γράμματος, είναι: 

1. Τα υλικά συσκευασίας που χρησι

μοποιούνται στα προϊόντα καθη

μερινής χρήσης. 

2. Η τελική διάθεση των απορριμ

μάτων. 

3. Οι επιπτώσεις από τον όγκο των 

απορρριμμάτων που συσσωρεύε

ται στο περιβάλλον. 

4. Η αποικοδόμηση των υλικών. 

5. Η διατήρηση της ύλης. 

6. Η διάκριση των υλικών σε επανα

χρησιμοποιήσιμα και μη, ανακυ

κλώσιμα και μη, αποικοδομήσιμα 

και μη. 

7. Η επαναχρησιμοποίηση υλικών. 

8. Τα είδη και οι ποσότητες φυσι

κών πόρων που χρησιμοποιού

νται για τ η ν κατασκευή προϊό

ν τ ω ν καθημερινής χρήσης (δέ

ντρα, ορυκτά, νερό, ενέργεια). 

9. Τα οργανικά υπολείμματα και η 

αξιοποίηση τους (παραγωγή εδα-

φοβελτιωτικού). 

Β. Επίπεδο αξιών. Στο επίπεδο 

αυτό επιδιώκεται η ανάδειξη τ ω ν 

αξιών (ατομικών και κοινωνικών) 

που σχετίζονται με τις ανθρώπινες 

δραστηριότητες και επηρεάζουν τη 

σχέση μεταξύ ποιότητας ζωής και 

ποιότητας του περιβάλλοντος. Ειδι

κότερα, οι δραστηριότητες του προ

τεινόμενου προγράμματος διαπραγ

ματεύονται επιμέρους αξίες που 

συνδέονται με: 

1. Τα καταναλωτικά πρότυπα. 

2. Τον τρόπο ζωής και τα κίνητρα 

που διέπουν τις επιλογές μας σε 

σχέση με το πρόβλημα της αύξη

σης των απορριμμάτων. 

3. Τις συνέπειες των ατομικών μας 

επιλογών τ ω ν παιδιών στο ζήτη

μα της αύξησης των απορριμμά

των. 

4. Τις σχέσεις αλληλεπίδρασης των 
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απορριμμάτων με το ευρύτερο 

φυσικό περιβάλλον. 

5. Τις εναλλακτικές λύσεις που 

υπάρχουν για τη μείωση των 

απορριμμάτων σε ατομικά και 

συλλογικό επίπεδο. 

Γ. Επίπεδο στάσεων. Ο κεντρικός 

στόχος αυτού του επιπέδου αφορά 

την ενίσχυση θετικών στάσεων για 

ενεργό προσωπική συμμετοχή και 

του ενδιαφέροντος που εκφράζουν 

τα παιδιά για την αντιμετώπιση του 

ζητήματος των απορριμμάτων. 

Δ. Ολιστική θεώρηση του ζητή

ματος των απορριμμάτων. Στο επί

πεδο αυτό, ο κεντρικός στόχος συνο

ψίζεται στην αποκέντρωση της σκέ

ψης των παιδιών από την ανθρωπο

κεντρική αντιμετώπιση του ζητήμα

τος των απορριμμάτων και στην ολι

στική θεώρηση του, στο ευρύτερο 

φυσικό, δομημένο και κοινωνικό πε

ριβάλλον. 

Ακολουθεί η παρουσίαση των 

δραστηριοτήτων με αναφορά στους 

επιμέρους στόχους που επιδιώκονται 

κάθε φορά και στη διαδικασία που 

προτείνεται για την υλοποίηση τους. 

1η Δραστηριότητα: Προσανα
τολισμός χων παιδιών στο ζήτη
μα των απορριμμάτων 

Στόχος της δραστηριότητας αυ

τής είναι να εισαχθούν σε ένα γενικό 

επίπεδο οι έννοιες των απορριμμά

των, της συσσώρευσης και της δια

χείρισης τους, οι οποίες θα αποτελέ

σουν το αντικείμενο των επόμενων 

δραστηριοτήτων του προγράμματος. 

/ Προσανατολίζουμε τα παιδιά στο 

θέμα και επιχειρούμε να προκαλέ

σουμε το ενδιαφέρον τους, προ

βάλλοντας σε οθόνη slides που 

απεικονίζουν απορρίμματα. Τα 

παιδιά ενθαρρύνονται να τα περι

γράψουν και να εκφράσουν τα 

συναισθήματα που τους δημιουρ

γούνται παρατηρώντας τα. 

/ Ενθαρρύνουμε τα παιδιά να εκ

φράσουν όσα γνωρίζουν για τα 

απορρίμματα με ερωτήσεις του 

τ ύ π ο υ «Τι είναι "σκουπίδια";», 

«Πώς δημιουργούνται τα "σκου

πίδια";», «Που νομίζετε ότι πη

γαίνουν τα "σκουπίδια";» κλπ. 

2 η Δραστηριότητα: Είδη προϊ
όντων π ο υ χρησιμοποιούμε στην 
καθημερινή μας ζωή 

Η δραστηριότητα αυτή στοχεύει 

στην παρατήρηση προϊόντων καθη

μερινής χρήσης και τον προσδιορι

σμό των υλικών κατασκευής τους 

(κεντρικός στόχος ΑΙ). Τα παιδιά 

/ Παρατηρούν φωτογραφίες από 

διάφορα προϊόντα καθημερινής 

χρήσης. 

/ Ενθαρρύνονται να εντοπίσουν τα 

διάφορα υλικά από τα οποία είναι 

κατασκευασμένα (χαρτί, πλαστι

κό, γυαλί, μέταλλο, ύφασμα). 

/ Παρατηρούν αντικείμενα και προϊ

όντα που υπάρχουν στην τάξη και 

προσδιορίζουν το υλικό κατασκευ

ής τους. 

3η Δραστηριότητα: Προετοι
μασία γωνιάς υλικών και απορ
ριμμάτων 

Στόχος της δραστηριότητας αυ

τής είναι η ανάπτυξη κριτηρίων για 

την ταξινόμηση υλικών συσκευα-
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σίας και η χρήση των κριτηρίων για 
την παραγωγή πινάκων ταξινόμη
σης (κεντρικός στόχος ΑΙ). 
/ Τα παιδιά ενθαρρύνονται να συλ

λέξουν και να φέρουν στο σχολείο 
άδειες συσκευασίες προϊόντων 
που χρησιμοποιούν καθημερινά. 

/ Μαζί με τα παιδιά επιλέγουμε το 
χώρο όπου θα συλλέγονται τα 
υλικά και τον διαμορφώνουμε. 

/ Τα παιδιά, εργαζόμενα σε ομάδες 
ταξινομούν τα προϊόντα με κρι
τήριο το υλικό κατασκευής τους 
και τα χαρακτηριστικά τους (π.χ. 
αυτά που έχουν λάμψη, που είναι 
σκληρά κλπ). 

/ Καταγράφουμε την ταξινόμηση 
σε μορφή πίνακα διπλής εισόδου 
(προϊόντα - υλικό κατασκευής) 
χρησιμοποιώντας σύμβολα για 
κάθε υλικό. 

/ Ενθαρρύνουμε τα παιδιά της κά
θε ομάδας να περιγράψουν τον 
πίνακα ταξινόμησης που κατα
σκεύασαν. Τα παιδιά βοηθούνται 
με ανάλογες ερωτήσεις να διατυ
πώσουν ρητά τα κριτήρια της τα
ξινόμησης που χρησιμοποίησαν. 

/ Οι πίνακες ταξινόμησης αναρτώ
νται στη γωνία των υλικών. 

4η Δραστηριότητα: Από τι κα
τασκευάζονται τα υλικά που χρη
σιμοποιούμε; 

Η δραστηριότητα αυτή στοχεύει 
στην ανάδειξη των φυσικών πόρων, 
της σημασίας τους και της ανάγκης 

ορθολογικής χρήσης τους (κεντρι
κοί στόχοι ΑΙ, Α8, Β4, Δ). 
/ Αναζητούμε τους φυσικούς πό

ρους από τους οποίους κατασκευ
άζονται τα υλικά συσκευασίας 
(δέντρα - χαρτί, ορυκτά3- αλου
μίνιο, άμμος - γυαλί, πετρέλαιο -
πλαστικό). 

/ Προσανατολίζουμε τα παιδιά στην 
ανάδειξη της σημασίας των πόρων 
αυτών και την ανάγκη διατήρησης 
τους, με ερωτήματα που εστιάζουν 
στη σχέση τους με τους ζωντανούς 
οργανισμούς (π.χ. «Τι μας προσφέ
ρουν τα δέντρα;», «Τι προσφέρουν 
τα δέντρα στα ζώα και τα πουλιά;») 
και στο ευρύτερο φυσικό περιβάλ
λον (π.χ. «Τι μπορεί να συμβεί στο 
δάσος αν "σκάψουμε" το χώμα για 
να φτιάξουμε μεταλλικά αντικεί
μενα;»). 

5η Δραστηριότητα: Τι είναι 
«σκουπίδια»; Υπάρχουν χρήσιμα 
«σκουπίδια»; 

Η δραστηριότητα αυτή έχει ως 
στόχους α) την ανάδειξη των αντι
λήψεων των παιδιών ως προς το πε
ριεχόμενο που αποδίδουν στην έν
νοια «σκουπίδια» και β) τη διερεύ
νηση της δυνατότητας επαναχρησι
μοποίησης των απορριμμάτων (κε
ντρικοί στόχοι ΑΙ, Α6 και Α7). 
/ Με κατάλληλες ερωτήσεις ενθαρ

ρύνουμε τα παιδιά να εκφράσουν 
πώς αντιλαμβάνονται τη λέξη 
«σκουπίδια». 

3. Η έννοια του ορυκτού είναι δύσκολη για τα παιδιά της ηλικίας στα οποία απευθύνονται 
οι προτεινόμενες δραστηριότητες. Προτείνεται να συνδεθεί η έννοια με το χώμα των βουνών 
-κάτι που δεν απέχει από την πραγματικότητα εφόσον ο βωξίτης, το ορυκτό που χρησιμο
ποιείται για την κατασκευή του αλουμινίου βρίσκεται στο υπέδαφος. 
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/ Καταγράφουμε τις απόψεις τους 
στον πίνακα. Βοηθούμε τα παιδιά 
να εντοπίσουν τα υλικά κατα
σκευής των προϊόντων που ανα
φέρουν ως «σκουπίδια». 

/ Αναζητούμε τη δυνατότητα επα
ναχρησιμοποίησης κάποιων από 
τα προϊόντα που χαρακτηρίζονται 
από τα παιδιά ως «σκουπίδια». 

/ Αναζητούμε τον τρόπο να μετα
τρέψουμε τα υλικά που εντοπίζο
νται για επαναχρησιμοποίηση σε 
χρήσιμα υλικά. Καταγράφουμε 
τις προτάσεις των παιδιών. 

6η Δραστηριότητα: Το «ταξίδι 
των σκουπιδιών». Από πού ξεκι
νούν και πού καταλήγουν; 

Η δραστηριότητα αυτή στοχεύει 
α) να ανιχνεύσει τις προϋπάρχουσες, 
βιωματικές γνώσεις των παιδιών για 
τη διαχείριση των απορριμμάτων 
και β) στην αξιοποίηση των αντιλή
ψεων αυτών για την οικοδόμηση 
της διαδικασίας που εφαρμόζεται 
(κεντρικοί στόχοι Α2 και Α5). 
/ Ενθαρρύνουμε τα παιδιά με κα

τάλληλες ερωτήσεις να διερευνή
σουν την πορεία των απορριμμά
των (διαχείριση: συλλογή, μετα
φορά, τελική εναπόθεση). 

/ Καταγράφουμε τις απόψεις τους. 
Συζητούμε τις προτάσεις των 
παιδιών για τη διαχείριση των 
απορριμμάτων και διερευνούμε 
την ορθότητα τους. 

/ Προβάλλουμε βίντεο με τη διαδι
κασία διαχείρισης των απορριμμά-

. των. Επισημαίνουμε τα στάδια 
συλλογής, μεταφοράς και τελικής 
διάθεσης. Εστιάζουμε στις ποσότη
τες των απορριμμάτων που φθά

νουν στους χώρους τελικής διάθε
σης. Προτείνουμε στα παιδιά να 
επισκεφθούμε έναν τέτοιο χώρο. 

7η Δραστηριότητα: Τι μπορεί 
να κάνουν τα «σκουπίδια» στο 
περιβάλλον. 

Στόχος της δραστηριότητας αυ
τής είναι να διερευνηθούν οι επιπτώ
σεις της συσσώρευσης των απορριμ
μάτων στο περιβάλλον και τους ορ
γανισμούς. Η δραστηριότητα αυτή 
μπορεί να βασιστεί στις συναφείς 
αντιλήψεις των παιδιών, που όπως 
έχει διαφανεί από τα ερευνητικά ευ
ρήματα που παρουσιάστηκαν στην 
προηγούμενη παράγραφο, μπορούν 
να αποτελέσουν την αφετηρία για 
την οικοδόμηση επαρκών νοητικών 
σχημάτων (κεντρικοί στόχοι A3, Β3, 
Β4, Γ, Δ). 
/ Τα παιδιά απαντούν στο ερώτημα 

«Ποιον μπορεί να βλάψουν τα 
"σκουπίδια";» 

/ Διερευνάται η ανάγκη ορθολογι
κής διαχείρισης των απορριμμά
των με ερωτήσεις του τύπου «τι 
θα συμβεί αν ρίξουμε "σκουπί
δια" στη θάλασσα; Στο δάσος; 
Στην αυλή μας; Στην πόλη μας;». 

8η Δραστηριότητα: Καταγρά
φουμε τα απορρίμματα 

Η δραστηριότητα αυτή στοχεύει 
α) στην παρατήρηση των απορριμ
μάτων που παράγονται στο σχολικό 
περιβάλλον, β) στη συστηματική κα
ταγραφή του είδους και των ποσοτή
των των απορριμμάτων που παράγο
νται στο οικογενειακό περιβάλλον 
των παιδιών και γ) στη διατύπωση 
προτάσεων για τη μείωση των απορ-



ριμμάτων (κεντρικοί στόχοι Al, Α5, 

Α6,Α7,Β2,Β3, Β5, Γ). 

/ Αφήνουμε τα παιδιά να παρατη

ρήσουν και ν α εντοπίσουν απορ

ρίμματα στο χώρο του σχολείου. 

Τα φωτογραφίζουμε και τα κατα

γράφουμε σε πίνακα, οπού φαίνο

νται το είδος των απορριμμάτων, 

η ποσότητα τ ο υ κάθε είδους και 

το υλικό κατασκευής του. 

/ Ενθαρρύνουμε τα παιδιά να κα

ταγράψουν με τη βοήθεια της οι

κογένειας τους τα «σκουπίδια» 

που παράγονται στο σπίτι τους 

κάθε μέρα για μια εβδομάδα. Δί

νουμε στα παιδιά πίνακα όμοιο με 

εκείνον που χρησιμοποίησαν στο 

σχολείο για τ η διευκόλυνση της 

καταγραφής. 

/ Στο τέλος της καταγραφής συζη

τούμε, ταξινομούμε τα υλικά ανά

λογα με το είδος και τις ποσότη

τες που καταγράφηκαν. Ενθαρ

ρύνουμε τα παιδιά να συζητή

σουν σε ομάδες, τα αποτελέσματα 

που κατέγραψαν στους πίνακες, 

συγκρίνοντας τα είδη και τις πο

σότητες των απορριμμάτων που 

παράγονται στο σχολείο και στο 

σπίτι, στα διαφορετικά νοικοκυ

ριά κλπ. Αναδεικνύονται με τον 

τρόπο αυτό διαφορετικά «κατανα

λωτικά προφίλ» τα οποία γίνο

νται αντικείμενο συζήτησης. 

/ Ενθαρρύνουμε τα παιδιά να προ

τείνουν λύσεις για τη μείωση των 

απορριμμάτων τόσο αναφορικά 

με την ποσότητα, όσο και αναφο

ρικά με το είδος των απορριμμά

των (π.χ. άχρηστες, ή επαναχρη

σιμοποιήσιμες συσκευασίες). 

9η Δραστηριότητα: Αποικοδό-
μηση υλικών και παράγωγη λιπά
σματος. 

Η δραστηριότητα αυτή στοχεύει α) 

στην αποσταθεροποίηση της αντίλη

ψης ότι η απομάκρυνση των απορριμ

μάτων ισοδυναμεί με την εξαφάνιση 

τους β) στη συστηματική παρατήρη

ση και σύγκριση του βαθμού αποικο-

δόμησης διαφορετικών υλικών, και γ) 

στην παραγωγή λιπάσματος από φυτι

κά οργανικά υπολείμματα (κεντρικοί 

στόχοι A4, Α5, Α6, Α7, και Α9). 

/ Δημιουργούμε στην αυλή του 

σχολείου χώρο για την ταφή των 

υλικών συσκευασίας 4. Τα παιδιά 

σε ομάδες αναλαμβάνουν να τοπο

θετήσουν στο χώμα τα υλικά συ

σκευασίας προς παρατήρηση. Κά

θε ομάδα τοποθετεί το δικό της 

υλικό (π.χ. χαρτί, πλαστικό, γυα

λί, αλουμίνιο, ύφασμα, υπολείμ

ματα τροφών). Σε τακτά χρονικά 

διαστήματα σκάβουμε το χώμα, 

παρατηρούμε το βαθμό αποικοδό-

μησής τους και καταγράφουμε τις 

4. Σε κάποια γωνία της σχολικής αυλής (αν δεν υπάρχει μπορούν να χρησιμοποιηθούν 
γλάστρες) σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο στο χώμα τοποθετούνται φυτικά προϊόντα (π.χ. λά
χανο, φρούτο), αλουμινένια τενεκεδάκια, εφημερίδα, κομμάτια υφάσματος, πλαστικά και ένα 
γυάλινα μπουκάλια. Κατά καιρούς τα υλικά ξεθάβονται και παρατηρείται ο βαθμός αποικο-
δόμησης. Το χαρτί αποικοδομείται σε διάστημα περίπου ενός μηνός, το φυτικό προϊόν μέχρι 
και έξι μήνες, το ύφασμα από δύο ως πέντε μήνες ενώ το αλουμίνιο και το πλαστικό δεν αποι-
κοδομούνται σε διάστημα που μπορεί να παρατηρηθεί (ο χρόνος αποικοδόμησης των υλικών 
αυτών είναι 100-200 χρόνια και 500 χρόνια αντίστοιχα). 
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παρατηρήσεις μας αναφορικά με 

την κατάσταση του υλικού («άλ

λαξε», «δεν άλλαξε»). Ενθαρρύ

νουμε τα παιδιά να εκφράσουν τις 

απόψεις τους για τις επιπτώσεις 

από την παραμονή των «σκουπι

διών» στο περιβάλλον. (Σημείω

ση: η διαδικασία παρατήρησης 

της αποικοδόμησης τ ω ν υλικών 

θα επαναλαμβάνεται σε όλη τη 

διάρκεια του προγράμματος). 

/ Δημιουργούμε στην αυλή χώρο 

για την παραγωγή λιπάσματος 

από οργανικά υλικά (φυτικά). 

Διατηρούμε το λίπασμα που πα-

ράχθηκε για να το χρησιμοποιή

σουμε στην αυλή του σχολείου 

την άνοιξη. 

/ Οι ομάδες, σε κάθε παρατήρηση, 

φωτογραφίζουν τα αντικείμενα 

που παρατηρούν ώστε μετά την 

ολοκλήρωση των παρατηρήσεων 

να υπάρχει η πορεία «αποικοδό-

μησης» του αντίστοιχου υλικού 

(διαδοχικά στάδια) και να γίνουν 

παρατηρήσεις, συγκρίσεις κτλ. 

/ Αφού συγκεντρωθούν οι διαδοχι

κές καταγραφές των παρατηρήσε

ων για όλα τα υλικά, τα παιδιά 

βοηθούνται να συμπεράνουν ότι 

δεν αποικοδομούνται όλα τα υλι

κά με τον ίδιο ρυθμό και ότι ορι

σμένα υλικά παραμένουν πρακτι

κά αναλλοίωτα μέσα στο χώμα. 

10η Δραστηριότητα: Παιγνίδι 
ρόλων - Επίλυση προβλήματος. 

Στόχος της δραστηριότητας αυ

τής είναι α) η ανάδειξη των επιπτώ

σεων της συσσώρευσης τ ω ν απορ

ριμμάτων στην ποιότητα ζωής και β) 

η αναζήτηση εναλλακτικών τρόπων 

μείωσης τους (κεντρικοί στόχοι Α2, 

Α3,Α5,Β1έωςΒ5,Γ,Δ). 

/ Συζητάμε με τα παιδιά για την πο

ρεία των σκουπιδιών (συλλογή, 

μεταφορά, τελική διάθεση) ανακα

λώντας τις γνώσεις και τις εμπει

ρίες που αποκόμισαν από τις 

προηγούμενες δραστηριότητες. 

Θέτουμε το πρόβλημα της αύξη

σης των «σκουπιδιών» και εισά

γουμε ένα σενάριο που θέτει την 

ανάγκη κατασκευής «σκουπιδότο

που» στη γειτονιά μας. Ενθαρρύ

νουμε τα παιδιά να εντοπίσουν τα 

εμπλεκόμενα μέρη σε μια τέτοια 

διαδικασία και δημιουργούνται οι 

αντίστοιχοι ρόλοι (οικογένειες 

των παιδιών/ κάτοικοι της περιο

χής, υπηρεσία καθαριότητας). Τα 

παιδιά σε ομάδες συζητούν για το 

ρόλο τους και αποφασίζουν ποια 

επιχειρήματα θα χρησιμοποιή

σουν για να υποστηρίξουν τη θέ

ση τους. Ενθαρρύνεται η συζήτη

ση για τις εναλλακτικές λύσεις 

διαχείρισης των απορριμμάτων 

(μείωση κατανάλωσης, επαναχρη

σιμοποίηση και ανακύκλωση). 

11η Δραστηριότητα: Παρατη
ρ ο ύ μ ε τους κάδους σ υ λ λ ο γ ή ς 
απορριμμάτων και ανακύκλωσης 
στην περιοχή. 

Η δραστηριότητα αυτή στοχεύει 

α) στην καταγραφή των κάδων για τη 

συλλογή και την ανακύκλωση απορ

ριμμάτων στην περιοχή του σχολείου 

και β) στη χαρτογράφηση της περιο

χής με τη σηματοδότηση των κάδων 

με ειδικά σύμβολα (κεντρικοί στόχοι 

Α1,Α3,Α5,Α6,Β2,Β5,Γ). 

/ Εξορμούμε στις γειτονιές της πε-
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ριοχής του σχολείου, φωτογραφί

ζουμε, καταγράφουμε τις θέσεις 

των κάδων συλλογής και ανακύ

κλωσης απορριμμάτων. 

/ Στην τάξη επεξεργαζόμαστε το 

υλικό που θα προκύψει και χαρ

τογραφούμε την περιοχή (κάτο

ψη, αναπαραστάσεις με σύμβολα). 

/ Σε περίπτωση ανεπάρκειας ή απου

σίας των κάδων ανακύκλωσης, τα 

παιδιά ενθαρρύνονται να διατυπώ

σουν τα αιτήματα τους στις τοπι

κές αρχές, αιτιολογώντας την ανα

γκαιότητα της ανακύκλωσης. 

12η Δραστηριότητα: Επίσκεψη 
στο χώρο τ α φ ή ς απορριμμάτων. 

Στόχος της δραστηριότητας αυ

τής είναι η γνωριμία των παιδιών με 

τους χώρους τελικής διάθεσης των 

απορριμμάτων, ώστε να αποκτήσουν 

μια ρεαλιστική εκτίμηση των ποσο

τήτων που συσσωρεύονται και της 

μακροχρόνιας διατήρησης τους (κε

ντρικοί στόχοι ΑΙ έως Α6, Β2, Β3, 

Β4, Γ, Δ). 

α) Προετοιμασία για την εξόρμηση: 

/ Ετοιμάζουμε από την προηγούμε

ν η μέρα τον απαραίτητο εξοπλι

σμό (φωτογραφική μηχανή, βιντε

οκάμερα, κιάλια, τηλεσκόπιο). 

/ Προετοιμάζουμε τα παιδιά για το 

χώρο και ετοιμάζουμε μαζί τους 

κανόνες γ ι α την ασφάλεια της 

εξόρμησης, 

β) Στο πεδίο: 

/ Ενθαρρύνουμε τα παιδιά να συ

ζητήσουν με τους αρμόδιους και 

να παρατηρήσουν τα απορρίμμα

τα χρησιμοποιώντας τα κατάλλη

λα μέσα και να τα φωτογραφί

σουν. 

/ Ενθαρρύνουμε τα παιδιά να περι

γράψουν το χώρο. 

/ Ανακαλούμε με κατάλληλα ερω

τήματα τις γνώσεις και τις εμπει

ρίες που αποκόμισαν από τις 

προηγούμενες δραστηριότητες 

(π.χ. είδη προϊόντων και συσκευ

ασιών που φθάνουν στη χωματε

ρή, ποσότητες απορριμμάτων που 

συγκεντρώνονται, βαθμός αποι-

κοδόμησης απορριμμάτων). 

/ Καταγράφουμε σε video την όλη 

δραστηριότητα και ό,τι τα παιδιά 

παρατηρούν και εντοπίζουν. 

13η Δραστηριότητα: Τι μπο
ρούμε ν α κάνουμε εμείς και οι άλ
λοι για τα «σκουπίδια»; Με π ο ι ο 
τρόπο ν α τ ο υ ς στείλουμε τα μη
νύματα μας; 

Με βάση το υλικό παρατήρησης 

που συλλέχθηκε στη 12η Δραστηριό

τητα, τα παιδιά καλούνται α) να συν

δέσουν τις ποσότητες των απορριμ

μάτων που συλλέγονται σε ατομι

κό/οικογενειακό επίπεδο με αυτές 

που παρατήρησαν στο χώρο απόρρι

ψης και να τις εκτιμήσουν, β) να δια

τυπώσουν προτάσεις για τη μείωση 

των απορριμμάτων, γ) να διερευνή

σουν και να διαπραγματευτούν τις 

δυνατότητες αλλαγής στάσεων και 

αξιών σε ατομικό και συλλογικό επί

πεδο για την επίλυση του προβλήμα

τος της αύξησης των απορριμμάτων 

και δ) να υιοθετήσουν συμπεριφορές 

συμβατές με τ ι ς παραπάνω προτά

σεις, στάσεις και αξίες (κεντρικοί 

στόχοι ΑΙ έως Α7, Β1 έως Β5, Γ, Δ). 

/ Παρακολουθούμε το video από 

την επίσκεψη στο χώρο ταφής 

των απορριμμάτων. Προσανατο-
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λίζουμε τα παιδιά να παρατηρή

σουν τον όγκο των σκουπιδιών 

που συσσωρεύονται στο χώρο τα

φής και τις μεγάλες ποσότητες 

που παραμένουν στο χώρο. 

/ Παρατηρούμε τις ποσότητες των 

απορριμμάτων που παράγει η οι

κογένεια κάθε παιδιού σε μια 

εβδομάδα (καταγραφές από την 

8η Δραστηριότητα). Ενθαρρύ

νουμε τα παιδιά να εκτιμήσουν 

τις ποσότητες αυτές (λίγο, πολύ, 

πάρα πολύ). 

/ Αναζητούμε τους τρόπους με τους 

οποίους μπορούμε σε ατομικό επί

πεδο να μειώσουμε τις ποσότητες 

των απορριμμάτων που παράγου

με καθημερινά. Ενθαρρύνουμε τα 

παιδιά να διατυπώσουν τις προτά

σεις τους. 

/ Προσανατολίζουμε τη συζήτηση 

α) στην κατανάλωση προϊόντων 

καθημερινής χρήσης. Διερευνούμε 

ερωτήματα του τύπου «ποια προϊ

όντα χρειαζόμαστε πραγματικά;» 

«Αγοράζουμε περισσότερα πράγ

ματα από όσα χρειαζόμαστε; Αν 

ναι, γιατί το κάνουμε;» β) στη μεί

ωση των υλικών συσκευασίας, γ) 

στην επαναχρησιμοποίηση προϊό

ντων και δ) στην ανακύκλωση. 

/ Αναζητούμε τον τρόπο που μπο

ρούμε εμείς να παρέμβουμε. 

/ Προτείνουμε στα παιδιά να ανταλ

λάξουν μεταξύ τους αντικείμενα 

που δεν χρησιμοποιούν πια για 

διάφορους λόγους (π.χ. παιγνίδια, 

βιβλία κτλ). Ορίζουμε την ημέρα 

ανταλλαγής των αντικειμένων 

αυτών. 

/ Δημιουργούμε στην τάξη μας χώ

ρους υποδοχής ανακυκλώσιμων 

υλικών. Συλλέγουμε τα υλικά και 

στη συνέχεια τα τοποθετούμε στους 

κάδους ανακύκλωσης που υπάρ

χουν στη γειτονιά του σχολείου. 

14η Δραστηριότητα: Εργαστή
ρια κατασκευών από ανακυκλω
μένα υλικά 

Η δραστηριότητα αυτή στοχεύει 

στο να εξοικειώσει τα παιδιά με τις 

τεχνικές ανακύκλωσης υλικών 

(χαρτιού) και επαναχρησιμοποίησης 

«άχρηστων» υλικών και μετατροπής 

τους σε χρηστικά αντικείμενα (κε

ντρικοί στόχοι ΑΙ, Α5, Α6, Α7). 

/ Κατασκευή χαρτιού (από χρησι

μοποιημένο χαρτί). Το χρησιμο

ποιημένο χαρτί που συλλέχθηκε 

από τα παιδιά στην προηγούμενη 

δραστηριότητα μετατρέπεται σε 

χρήσιμο, ανακυκλωμένο χαρτί 5 . 

/ Δημιουργία κατασκευών από 

ανακυκλώσιμα υλικά. Τα παιδιά 

ενθαρρύνονται να μετατρέψουν 

μη χρήσιμα υλικά σε χρηστικά 

αντικείμενα (π.χ. μολυβοθήκες, 

κουτιά αποθήκευσης των παιχνι

διών τους κλπ.) και να δημιουρ-

5. Παρασκευάζεται χαρτοπολτός από χρησιμοποιημένο χαρτί. Σε μία λεκάνη τοποθετεί
ται νερό και μέσα στη λεκάνη ένα κομμάτι σήτα. Στη συνέχεια τοποθετείται ο χαρτοπολτός 
πάνω τη σήτα και απλώνεται ομοιόμορφα. Στραγγίζεται το νερό από τη σήτα και στη συνέ
χεια η σήτα τοποθετείται πάνω σε μια ανοικτή εφημερίδα. Κλείνεται η εφημερίδα και αναπο
δογυρίζεται ώστε η σήτα να έρθει πάνω από το χαρτοπολτό. Ανοίγεται η εφημερίδα και απο
μακρύνεται η σήτα. Ο πολτός αφήνεται να στεγνώσει. Το χαρτί που έχει κατασκευαστεί μπο
ρεί να χρησιμοποιηθεί. 
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γήσουν εικαστικές κατασκευές 

(π.χ. κολάζ) με αυτά. 

/ Κατασκευή αφίσας με τα υλικά 

που επαναχρησιμοποιούνται και 

ανακυκλώνονται Στην αφίσα αυ

τή καταγράφονται απά τα ίδια τα 

παιδιά με τ η συνδρομή του/της εκ

παιδευτικού οι προτάσεις τους για 

την αναγκαιότητα και τη σημασία 

της μείωσης της κατανάλωσης, 

της επαναχρησιμοποίησης των 

υλικών και της ανακύκλωσης. Η 

αφίσα αυτή μπορεί να αναρτηθεί 

στο χώρο των υλικών και των 

απορριμμάτων και να παρουσια

στεί μαζί με τις υπόλοιπες εργα

σίες των παιδιών 6 σε ειδική εκδή

λωση που θα απευθύνεται στους 

γονείς και στην τοπική κοινωνία. 

15η Δραστηριότητα: Παιχνίδι 
ρόλων - Λήψη αποφάσεων για τη 
διαχείριση τ ω ν απορριμμάτων 

Στόχος της δραστηριότητας αυ

τής είναι να βοηθηθούν τα παιδιά να 

συνθέσουν τ ι ς γνώσεις, τις στάσεις 

και τις δεξιότητες λήψης αποφάσεων 

και επίλυσης προβλημάτων που απέ

κτησαν από τ ι ς προηγούμενες δρα

στηριότητες ώστε να προτείνουν 

βιώσιμες λύσεις γ ια την διαχείριση 

των απορριμμάτων (κεντρικοί στό

χοι ΑΙ έως Α6, Β2, Β4, Β5, Γ, Δ). 

/ Προτεινόμενο σενάριο: Τα παιδιά 

καλούνται να επιλέξουν έναν χώ

ρο για την τελική διάθεση των 

σκουπιδιών (κοντά σε χωριό, σε 

πόλη, σε λίμνη, σε άγονο χωράφι). 

Μέσα από τ η ν ιστορία προτείνο

νται διάφοροι τρόποι για τ η δια

χείριση των απορριμμάτων. 

/ Τα παιδιά υποδυόμενα τους ρό

λους εμπλεκόμενων στοιχείων 

του φυσικού περιβάλλοντος (π.χ. 

ζώα, φυτά, νερό, αέρας) και κοι

νωνικών ομάδων (κάτοικοι μιας 

περιοχής, εργαζόμενοι στην κα

θαριότητα, τοπική αυτοδιοίκηση) 

παίρνουν τ η ν απόφαση τους για 

τον πιο κατάλληλο χώρο τελικής 

διάθεσης τ ω ν απορριμμάτων. 

4. Συζήτηση 

Στην εργασία αυτή διατυπώθηκε 

μία πρόταση προγράμματος Π.Ε. για 

τα απορρίμματα και τη διαχείριση 

τους για την προσχολική και πρώτη 

σχολική ηλικία. Η διαμόρφωση του 

προγράμματος (κυρίως όσον αφορά 

τους γνωστικούς του στόχους) στη

ρίχθηκε στις αντιλήψεις των παι

διών για το περιβαλλοντικό αυτό ζή

τημα, όπως έχουν καταγραφεί από 

προηγούμενες σχετικές έρευνες. Οι 

έρευνες αυτές ανέδειξαν τα σημεία 

εκείνα στα οποία τα παιδιά αποτυγ

χάνουν να συλλάβουν τη φύση, την 

έκταση και την πολυπλοκότητα του 

ζητήματος των απορριμμάτων, όπως 

π.χ. τον προσδιορισμό του τι είναι 

«άχρηστο» και επομένως «σκουπί

δι», το γεγονός ότι δεν αναγνωρί-

6. Πίνακες ταξινόμησης των υλικών (3η Δραστηριότητα), Διαδοχικές καταγραφές αποι-
κοδόμησης υλικών (9η Δραστηριότητα), Χαρτογράφηση κάδων ανακύκλωσης της περιοχής 
του σχολείου (11η Δραστηριότητα), Φωτογραφίες και video επίσκεψης στο χώρο ταφής των 
απορριμμάτων (12η Δραστηριότητα). 
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ζουν τη διατήρηση των απορριμμά

των μετά την απομάκρυνση τους 

απά το άμεσο περιβάλλον τους, ή ότι 

θεωρούν τον επιμερισμό των απορ

ριμμάτων ως μια αποδεκτή μέθοδο 

μείωσης τους. Στα σημεία αυτά δό

θηκε ιδιαίτερη έμφαση κατά την 

ανάπτυξη των στόχων και της πο

ρείας των δραστηριοτήτων. Από την 

άλλη πλευρά, επιδιώχθηκε να αξιο

ποιηθούν οι αντιλήψεις εκείνες που 

προσεγγίζουν σε έναν βαθμό τις επι

στημονικά αποδεκτές αντιλήψεις 

για τη μείωση και τη διαχείριση των 

απορριμμάτων. Τέτοιες αντιλήψεις 

αφορούν π.χ. την επαναχρησιμοποί

ηση και την ανακύκλωση των απορ

ριμμάτων, τις επιπτώσεις της συσ

σώρευσης απορριμμάτων στους βιο

τικούς και αβιοτικούς περιβαλλοντι

κούς παράγοντες, ή την ανάπτυξη 

κριτηρίων για την επιλογή του κα

τάλληλου χώρου για την υγειονομι

κή ταφή των απορριμμάτων. 

Επιπλέον, οι δραστηριότητες του 

προγράμματος αξιοποιούν οικείες 

εμπειρίες από την καθημερινότητα 

των παιδιών με σκοπό τη συστημα

τική μελέτη τους μέσα από παρατη

ρήσεις, συλλογές, ταξινομήσεις και 

ερμηνείες δεδομένων και διατύπω

σης προβλέψεων. Αυτές οι δεξιότη

τες και συστηματικές γνώσεις θεω

ρούνται ως το απαραίτητο υπόβαθρο 

για την ανάπτυξη των κατάλληλων 

αξιών, στάσεων και υπεύθυνων συ

μπεριφορών που σχετίζονται με τις 

μελλοντικές επιλογές των παιδιών 

προς την κατεύθυνση της μείωσης 

των απορριμμάτων και της ορθολο

γικής τους διαχείρισης. Για το λόγο 

αυτό σημαντικό μέρος του προγράμ

ματος στοχεύει και στη συναισθημα

τική, αλλά και στην ενεργητική 

εμπλοκή των παιδιών στο ζήτημα 

των απορριμμάτων, όπως και στον 

απεγκλωβισμό τους από την ανθρω

ποκεντρική του θεώρηση. 

Το πρόγραμμα εφαρμόστηκε στο 

σύνολο του σε νηπιαγωγεία της πε

ριοχής της Θεσσαλονίκης και ολο

κληρώθηκε πρόσφατα. Η επεξεργα

σία των αποτελεσμάτων από την 

εφαρμογή των δραστηριοτήτων που 

παρουσιάστηκαν στην παρούσα ερ

γασία βρίσκεται σε εξέλιξη. Η αξιο

λόγηση του προγράμματος στηρίζε

ται στα στοιχεία που συλλέχθηκαν 

πριν από αυτό (ατομικές συνεντεύ

ξεις παιδιών), στη διάρκεια του (φω

τογραφίες και βιντεοσκοπήσεις της 

δραστηριότητας των παιδιών, των 

συζητήσεων τους στις ομάδες και 

των παιχνιδιών ρόλων στα οποία 

συμμετείχαν) και στα προϊόντα της 

εργασίας των παιδιών στο πλαίσιο 

των δραστηριοτήτων (π.χ. «Ιστο

ρίες», σχέδια, μηνύματα και προτά

σεις, κατασκευές, αφίσες). Συνοπτι

κά, η μέχρι στιγμής επεξεργασία των 

αποτελεσμάτων δείχνει ότι: 

• Τα παιδιά συνεργάστηκαν αποτε

λεσματικά στις ομαδικές εργασίες, 

ενώ ενδιαφέρον είχε η εμπλοκή 

και η συνεργασία του οικογενεια

κού τους περιβάλλοντος στην κα

ταγραφή των οικιακών απορριμ

μάτων και στη συλλογή επανα

χρησιμοποιήσιμων και ανακυ

κλώσιμων υλικών συσκευασίας 

και αντικειμένων. 

• Τα παιδιά διαφοροποίησαν την 

αρχική τους άποψη για τα απορ

ρίμματα. Οι αρχικές, αυθόρμητες 

40 



αναπαραστάσεων των παιδιών 
για το ζήτημα των απορριμμά
των, αφετέρου επιτρέπει την πολ
λαπλή ανάλυση των αποτελεσμά
των του προγράμματος. 

• Το υλικό που παράχθηκε απά τα 
παιδιά, αλλά και η συμμετοχή 
τους στις δραστηριότητες μαρτυ
ρούν την έντονη συναισθηματική 
τους εμπλοκή στο ζήτημα της δια
χείρισης των απορριμμάτων. 
Οι προκαταρκτικές αυτές παρατη

ρήσεις δείχνουν άτι τα παιδιά προσχο
λικής (και πολύ περισσότερο της πρώ
της σχολικής) ηλικίας είναι σε θέση 
να κατανοήσουν το πρόβλημα των 
απορριμμάτων ως αποτέλεσμα των 
ανθρώπινων δραστηριοτήτων και συ
μπεριφορών. Επίσης, είναι σε θέση να 
αναπτύξουν γνώσεις, αξίες, στάσεις 
και καθημερινές συμπεριφορές κα
τάλληλες για την αντιμετώπιση του. 
Εκείνο που αναδεικνύεται σημαντικό 
είναι η εκπαίδευση να συμβάλει στην 
ενίσχυση των ορθολογικών συμπερι
φορών που τα παιδιά εκδηλώνουν και 
να δημιουργήσει την απαιτούμενη 
υποδομή για τη διατήρηση της. 

απαντήσεις τους εμπλουτίστηκαν 
κατά τη διάρκεια του προγράμμα
τος. Αναγνώρισαν άλλες χρηστι
κές αξίες σε αντικείμενα και υλι
κά που αρχικά χαρακτήριζαν ως 
«σκουπίδια», ενώ συμμετείχαν 
συστηματικά στη συλλογή ανα
κυκλώσιμων υλικών στην τάξη. 

• Η παρατήρηση και καταγραφή 
του βαθμού αποικοδόμησης των 
υλικών συσκευασίας (11η Δρα
στηριότητα) έδωσε στα παιδιά τη 
δυνατότητα να αναγνωρίσουν τη 
διατήρηση της ύλης σε αντιδια
στολή με την αρχική άποψη που 
κυριαρχούσε, σύμφωνα με την 
οποία τα σκουπίδια «αφήνονται 
κάπου και δεν υπάρχουν πια». 
Προς την ίδια κατεύθυνση συνέ
βαλαν και η επίσκεψη στο χώρο 
ταφής των απορριμμάτων (12η 
Δραστηριότητα) και η χρήση 
οπτικοακουστικού υλικού. 

• Από τις ομαδικές αφίσες που τα 
παιδιά κατασκεύασαν (14η Δρα
στηριότητα) φαίνεται ότι τα παι
διά είναι σε θέση να εκφράσουν 
εναλλακτικές προτάσεις για τη 
μείωση των απορριμμάτων που 
αφορούν στην επαναχρησιμοποίη
ση υλικών, την μετατροπή άχρη
στων αντικειμένων σε χρήσιμα, 
την ανακύκλωση και τη μείωση 
της κατανάλωσης. 

• Η δόμηση των δραστηριοτήτων, 
που αξιοποιούσαν διαφορετικές 
παιδαγωγικές προσεγγίσεις και 
παρείχαν στα παιδιά ποικιλία μέ
σων έκφρασης και επικοινωνίας 
οδήγησε στην παραγωγή πλούσι
ου υλικού, που αφενός αντικατο
πτρίζει την πολλαπλότητα των 
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Summary 

The paper proposes an environ
mental education program on waste 
management for early childhood. The 
program was designed taking into 
account children's conceptions of 
waste, waste management, and the 
environmental effects of waste 
accumulation, and their suggestions 
for reducing the amount of waste, as 
they were recorded by previous 
research. The program comprises 
fifteen activities, designed so as to 
contribute to the achievement of 
different levels of objectives related 
to cognitive factors, values, attitudes 
and the holistic conceptualization of 
the issue. The program has been 
realized in different schools and its 

outcomes are being analyzed. The 
preliminary analysis indicates that 
the children who were involved in 
the program modified their concept
ions of waste, acknowledging the 
possibilities of waste reduction, reuse, 
or recycling. 

Λέξεις-κλειδιά: Απορρίμματα, 
διαχείριση, περιβαλλοντικές επι
πτώσεις, μείωση, επαναχρησιμοποί
ηση, ανακύκλωση απορριμμάτων, 
γνώσεις, αξίες, στάσεις, ολιστική 
προσέγγιση. 
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